. Qué es el calculo?

"El método, que Newton usé para fundar el calculo infinitesimal... es el método
de los limites. El método consiste en esto, que en lugar de considerar una
transicién continua de un valor de una magnitud a otro, de una posicién a
otra, o en general, de un modo de determinacién de un concepto a otro,

primero se considera una transicién a través de un nimero de pasos

intermedios, y luego permite que crezca el nimero de estos pasos intermedios,
de modo que la distancia entre dos pasos intermedios consecutivos disminuye

Arquimedes | 1. /. o/ (o (mites

300 a.C.
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hasta el infinito” Bernhard Riemann

/[Létac/o. q’e/ variacioh
continua antegala del

"Siempre los gedmetras se han esforzado por descubrir las
proporciones de las figuras curvilineas... Arquimedes
encontrod cudl seria la razén entre el cono, la esfera y el
cilindro, de la misma altura y la misma base... el cilindro
es el triple del cono y una vez y media la esfera” Leibniz,
1682.

Haciendo uso de la descripcion mecanica de la espiral,
Arquimedes, calculé que el 4rea de la espiral (ver figura) es
un tercio del area del circulo que se determina en la
primera revolucion del segmento que, girando en el

I ——
sentido contrario de las manecillas del reloj y al mismo
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Curva, de gulelangente
Debeaune o, tute o la necepidad
1638 del calculo diferencial

Con la invencién de la geometria analitica por
Descartes en 1637 muchas curvas en el plano se
caracterizaron a través de una ecuacion algebraica.
Debeaune en 1638 le plantea a Descartes encontrar
una curva cuya subtangente sea constante (ver
figura). A pesar de los esfuerzos de Descartes y Fermat,
el problema permanecié sin resolver durante casi 50
afios. Leibniz, en 1684, propone una solucién: la
exponencial. Y se pone de relieve el determinar una
curva a través de una ecuacion diferencial.

Tangente

Subtangente

Los métodos algebraicos, dados por
Descartes y Fermat, para calcular los
valores maximos y minimos de una
funcién se reducian sélo a funciones
algebraicas. De esta forma, surge la
necesidad de calcular maximos y minimos
para funciones mas generales. Los
métodos del calculo diferencial (o método
de los limites) permitid calcular maximos
y minimos para funciones mas generales.
Ejemplo de ello, las funciones
trascendentes.

Cu,aq/ralfcwa, anbnetwa, q/e(/
Leibniz e y delahiperhola

Para calcular la integral / 2*0 el 4rea bajo la familia de
168 z curvas z*es necesario conocer 1*+ 25+ - - +u* que, a su vez,
se calcula a través de un polinomio de grado k+1: p(n), cuyos
coeficientes se determinan por un subtriangulo del triangulo
de Pascal. Ahora bien, qué se puede decir acerca del calculo
del area bajo la hipérbolay 1 y del area bajo la circunferencia
de un circulo:/ Vi #* En otras palabras, cémo
calcular el “areabajo la curva con k<0. ;Existe un analogo
al tridngulo de Pascal para el calculo del area de estas curvas?
A diferencia de cuando k es un namero natural, para la
familia de hipérbolas su area se determina con el tridngulo
armonico de Leibniz y por un polinomio de grado infinito
para el calculo del area del circulo.
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Triangulo de Pascal

2Teoremac, g,enera/,bza,q/o- ro

1 2 1
1 3 3 1
del. inomio- et et
1 5 10 10 5 1
El teorema del binomio de Pascal (1654): 1 1 6 15 20 15 6 1 1
ré 21 35 35 21 7

(a+b)"=da"+ %an—lbl + ”(71L ;1) a2 4 n(n ; 12)(72* 2) a3

y su generalizacién dada por Newton:

a(@—1) , ale—1(a=2) , Triangulo Arménico

(1+w)“=1+g1'+

1 1-2 123 7 11
a € Q2] <1 estan intimamente relacionados 11
con el conocimiento de los coeficientes de un l . 1 1 ] 1
polinomio, llamado de interpolacién de grado I 4 12 11 21 1
finito, para el caso del teorema de Pascal y para - = - = S
el caso del teorema generalizado con el 1 1 13 11 2 11 31 1 1
conocimiento de los coeficientes de un 12 2°6 34 11
polinomio de grado infinito. Polinomio de 11 ok o L & L. e
interpolacién que conjugado con el método del 9 2 10 3 10 45 3

los limites dan origen al polinomio de Taylor.
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